

## **РУКОВОДИТЕЛИ ЗАПСИБКРАЙКОМА И НОВОСИБИРСКОГО ОБКОМА КОМСОМОЛА В ПЕРИОД РЕПРЕССИЙ КОНЦА 1930-Х ГОДОВ**



Сибирский университет потребительской кооперации  
РФ, 630087, г. Новосибирск, пр-т Маркса, 26

**Горин Сергей Григорьевич** – кандидат  
исторических наук,  
заведующий кафедрой теории и истории  
государства и права,  
e-mail: info@gem.nsk.ru

Рассмотрены судьбы руководителей новосибирской комсомольской организации в период сталинских репрессий в 30-е годы XX века. Борьба с мифическими и реальными оппозициями, поиск “врагов народа” блокировала деятельность комсомола, подавляла энтузиазм и активность молодежи в предвоенный период. Сложившаяся гнетущая морально-психологическая атмосфера в обществе способствовала тотальной подозрительности, доносам, карательным методам работы. Репрессивные действия, повсеместные чистки, кадровая чехарда привели в конце 1930-х годов к состоянию организации, которое деструктивно сказалось не только на карьерах и судьбах комсомольских лидеров, но и парализовала деятельность региональных комсомольских комитетов и организации в целом.

*Ключевые слова:* лидеры комсомола, репрессии, кадровые чистки, карательные методы работы, кадровая и организационная чехарда.

Sergey Grigorievich Gorin  
**Leaders of Zapsibkraikom  
and Novosibirsk regional Komsomol Committee**

## during the period of repression in the late 1930s

The article deals with the fate of the leaders of the Novosibirsk Komsomol organization during the Stalinist repressions in the 30s of the XX century. The fight against mythical and real oppositions, the search for “enemies of the people” blocked the activities of the Komsomol, suppressed the enthusiasm and activity of young people in the pre-war period. The prevailing oppressive moral and psychological atmosphere in society contributed to total suspicion, denunciations, and punitive methods of work. Repressive actions, widespread purges, and personnel leapfrog led in the late 1930s to the state of the organization, which had a destructive effect not only on the careers and destinies of Komsomol leaders, but also paralyzed the activities of regional Komsomol committees and the organization as a whole.

*Keywords:* leaders of the young Communist League, repression, cleaning staff, punitive methods of work, personnel and organizational reshuffle.

1930-е годы в России отечественными и зарубежными историками характеризуются усилением борьбы с мнимыми и реальными оппозициями сталинскому режиму, завершившейся массовыми репрессивными действиями в отношении разного толка оппозиционеров и “врагов народа”. Репрессии и “чистки”, борьба с малейшими проявлениями инакомыслия не минули и комсомольские кадры и актив, как, впрочем, и многих рядовых комсомольцев. Постепенно сложившаяся в результате этой борьбы гнетущая морально-психологическая атмосфера была деструктивной, понижала все региональные, и не только властные структуры управления, парализовала поступательное развитие страны, трудовую активность и энтузиазм молодежи.

Волна политических репрессий в отношении аппарата, хозяйственных и комсомольских руководителей Западно-Сибирского края в конце 1937 г.<sup>1</sup> совпала с процессом его административно-территориального деления. Сиг-

---

<sup>1</sup> Подробнее см.: Папков С.А. Обыкновенный террор. Политика сталинизма в Сибири / С.А.Папков. М. Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН). 2012. 440 с.

нал к чистке своих рядов сибирские комсомольцы получили на III Пленуме Запсибкрайкома ВЛКСМ (19-21 февраля 1937 г.), на котором была принята к действию директива ЦК по выявлению троцкистов в комсомольских рядах. Из состава пленума за троцкизм были исключены комсомольские функционеры Машкин, Светлицкий, Плотников, Прудовский и др., которых в выступлении на пленуме секретаря ЦК ВЛКСМ В. Пикиной (кстати, впоследствии тоже репрессированной) назвали троцкистскими пособниками и авантюристами. Первый секретарь Запсибкрайкома ВЛКСМ в тот период (с сентября 1935 г. по август 1937 г.) **Николай Пантюхов** вынужден был приложить немало усилий по “выявлению врагов народа” среди комсомольцев. Но через полгода как не справившийся с темпами “чистки”, он был снят с должности, арестован и расстрелян в тот же день. Арестованы были также другие руководители крайкома комсомола: Лесковская, Забелин, Аркуша<sup>2</sup>. Такой была морально-психологическая атмосфера политической жизни в стране, партии и, соответственно, в комсомольских организациях, в том числе региональных.

**Пантюхов Николай Григорьевич** (04.12.1904, Брянск – 27.10.1937 гг. Москва), был выдвинут ЦК ВЛКСМ для работы первым секретарем Запсибкрайкома ВЛКСМ с 1935 г. по 1937 г. Из рабочей семьи, с 1918 по 1924 гг. работал столяром-модельщиком на заводе в Брянске. С 1924 г. – на комсомольской работе: секретарь Брянского горкома ВЛКСМ, зав. отделом, секретарь губкома комсомола. С 1927 по 1929 гг. инструктор, зав. сельхозсектором ЦК ВЛКСМ. В 1930-1933 гг. слушатель курсов марксизма-ленинизма при ЦК ВКП(б), слушатель Института Красной профессуры. В 1933-1935 гг. – помощник начальника политуправления по комсомолу Наркомата совхозов СССР. В 1935 г. направлен на работу секретарем Запсибкрайкома ВЛКСМ. В августе 1937 г. снят с должности, исключен из ВКП(б) “за отсутствие политической остроты в борьбе с врагами народа в комсомоле”. 13 августа 1937 г. арестован

---

<sup>2</sup> Папков С.А. Лидеры сибирского (новосибирского) комсомола в 1920-1941 гг. В сб. Российская молодежь: от комсомола к современным формам политической организации. Материалы межрегиональной научно-практической конференции (Новосибирск, 30-31 октября 2018 года). Новосибирск. Параллель.2018. С.98.

по обвинению в контрреволюционной деятельности и 27 октября приговорен в высшей мере наказания<sup>3</sup>.

Трагическая судьба Пантюхова, попавшего в сталинские расстрельные списки вместе с высшим партийным активом Запсибкрайкома, поражает многими вопиющими фактами. Получив по решению косаревского ЦК ВЛКСМ 2-3 месяца на *организацию широких репрессивных действий* среди комсомольских функционеров сибирского края, он, конечно, не справился и был обречен.

По свидетельству известного историка комсомола профессора В.К. Криворученко, основанного на данных Центрального архива ВЛКСМ, бюро ЦК комсомола в нарушении Устава сняло с работы первого секретаря Западно-Сибирского крайкома ВЛКСМ без согласования не только с крайкомом комсомола, тем более с рядовыми комсомольцами, но даже с крайкомом партии, практически поставив его перед фактом. На следующий день в Новосибирск была направлена телеграмма:

“Новосибирский обком партии. Товарищу Эйхе.

Предлагаю Пантюхова немедленно снять с работы секретаря обкома мотивами отсутствия необходимой политической остроты в борьбе с врагами народа, отсутствия политической бдительности, зажима критики и самокритики, явно слабое руководство организацией, неправильности подбора кадров. Прошу составить наше мнение также возможности выдвижения местной кандидатуры.

Цекамол Косарев”<sup>4</sup>.

Такова была практика работы косаревского ЦК в 1936-1938 гг. и стиль руководства самого генерального секретаря в региональных комсомольских организациях, вплоть до его снятия на VII Пленуме ЦК ВЛКСМ (19 – 22 августа

---

<sup>3</sup> Материал предоставлен сибирским историком С.А.Папковым; Архив УФСБ по НСО. Д. 3598

<sup>4</sup> Криворученко В.К. В тисках сталинщины: трагедия комсомола. Москва. Институт молодежи. 1991. С. 299.

1938 г.), признания самого “врагом народа” и последующего расстрела<sup>5</sup>. В постановлениях бюро ЦК ВЛКСМ при освобождении от работы, арестах номенклатурной элиты разного уровня употреблялись следующие формулировки: за засорение актива враждебными элементами, слабую очистку организации от враждебных элементов, явный либерализм к врагам народа, проявленную нетерпимую политическую беспечность, связь с врагами, участие в контрреволюционных троцкистских группах, разложение, систематические пьянки.

Через некоторое время в результате изменения политической линии ЦК ВКП(б) внутренний “репрессивный террор” завершил свою первую (но не последнюю) стадию, в том числе и в Сибири...

После первой стадии “чистки” комсомольская организация края была обескровлена и в кадровом и в организационно-политическом отношении. По результатам исследования сибирского историка В.И.Исаева в течение 1936-1937 гг. были исключены из ВЛКСМ 6425 человек, в том числе как враждебные элементы – 2850, как нарушители комсомольской дисциплины – 1457, как морально разложившиеся – 1071, как шкурники и карьеристы – 392, по другим причинам – 655. Из числа исключенных 2505 подали апелляцию об их неправильном исключении, но 3925 человек даже не стали требовать апелляции, считая, видимо, что это бесполезно. Вполне вероятно также, что значительная часть исключенных из комсомола была арестована и осуждена как враги народа<sup>6</sup>.

Подобрать подходящую фигуру на образовавшуюся расстрельную вакансию в этих условиях было непросто. Необходимая кандидатура на должность первого секретаря Новосибирского обкома ВЛКСМ была найдена лишь в низовом звене партаппарата. Им стал инструктор краевого журнала “Коммунист” 30-летний **Петр Новик**, который в результате административного разделения

---

<sup>5</sup> Горин С.Г. Александр Косарев - генсек ЦК ВЛКСМ. 1929-1938 гг. Правда истории или оборотная сторона медали. В сб. Российская молодежь: от комсомола к современным формам политической организации. С. 105-110.

<sup>6</sup> Исаев В.И. Особенности морально-политического климата в комсомольских организациях Новосибирской области в 1930-е годы. В сб. Российская молодежь... С.157.

края положил начало плеяде первых секретарей Новосибирского обкома ВЛКСМ<sup>7</sup>.

**Новик Петр Амвросиевич** (август 1907 г., Гродненская губерния – ?), исполняющий обязанности секретаря Новосибирского ОК ВЛКСМ в 1937 г. родился в августе 1907 г. в Гродненской губернии в семье бедных крестьян. После переезда родителей в Сибирь, в 1916 г. учился в школе с. Николаевка Москаленского района Омского округа. Получил семилетнее образование в 1923 г., тогда же вступил в комсомол. В 1924 г. был секретарем комитета комсомола совхоза «Элита» Омского округа, в 1926-1927 гг. работал ответственным секретарем РК ВЛКСМ в Москаленском районе Омского округа. В 1927-1928 гг. – зам. заведующего АПО Омского окружкома комсомола, в конце 1928 г. – первой половине 1929 г. заведующий этим отделом. С июля 1929 г. по июль 1932 г. работал в краевой газете «Юный ленинец» (Новосибирск) заместителем редактора, затем ответственным редактором. В 1932-1934 гг. работал в газете «Большевицкая смена» зам. редактора. В 1934 – 1936 гг. заведующий отделом Сибкрайкома ВЛКСМ. С августа 1936 г. до сентября 1937 г. – инструктор краевого журнала «Коммунист», далее исполняющий обязанности, затем 1-й секретарь Новосибирского обкома ВЛКСМ. 21 декабря 1937 г. бюро ЦК ВЛКСМ рассмотрело вопрос «О секретаре Новосибирского обкома ВЛКСМ т. Новике и т. Иванове В.М.». В январе 1938 г. по решению ЦК ВЛКСМ и Новосибирского обкома комсомола Новик был снят с должности<sup>8</sup>.

Формирование Новосибирской областной организации ВЛКСМ шло на фоне набиравших темпы массовых операций НКВД по чистке советских партийно-комсомольских элит. Согласно информации, предоставленной П.Новиком в бюро ЦК ВЛКСМ к середине декабря 1937 г. из областной организации было изгнано 29 секретарей и заведующих отделами. “Беспечность, притупление классовой бдительности, связь с врагами народа, вражеские методы работы” – таковы были вердикты при снятии с должностей секретарей сель-

---

<sup>7</sup> Папков С.А. Указ.статья. С.98.

<sup>8</sup> РГАСПИ. Ф.1-М. Оп.3. Д.185 (материал предоставлен к.и.н. А.И. Савиным); ГА-НО.Ф.П.4.Оп.18.Д.8687

ских и городских райкомов комсомола Новосибирской области. В сентябре 1937 г. на городской комсомольской конференции было организационно разгромлено бюро Новосибирского горкома ВЛКСМ, в котором “враги народа вели подрывную работу”<sup>9</sup>. Процессы параноидального выискивания врагов народа среди комсомольского актива и рядовых комсомольцев области, как и в целом по стране в тот период, развивались быстрыми темпами.

П.А. Новик как и его предшественник был смещен “за слабую очистку комсомольской организации от враждебных элементов” после всего лишь четырех месяцев работы. Секретарем обкома ВЛКСМ стал **В. М. Иванов**.

**Иванов Валентин Михайлович** (1909 г. – ?), в январе – сентябре 1938 г. исполняющий обязанности, в сентябре – ноябре 1938 г. 1-й секретарь Новосибирского обкома ВЛКСМ. Из рабочей семьи, начал работать рабочим на Коломенском заводе. Закончил семилетнюю школу, в 1924 г. вступил в комсомол. Первоначально занимался работой в пионерской организации, затем в местном райкоме ВЛКСМ занимал должность заместителя заведующего культпропотдела. Вскоре утвержден заведующим отделом пионерской работы. В 1932 г. был призван на службу в ряды РККА. По семейным обстоятельствам отслужил 1 год (из-за несчастного случая с матерью). В 1933 г. вернулся на работу в РК в качестве зав. отделом. В ноябре этого же года направлен на Коломенский завод секретарем комитета комсомола. В июне 1937 г. избирался секретарем Коломенского ГК ВЛКСМ. Являлся членом Московского ГК ВЛКСМ. В декабре 1937 г. был направлен по решению ЦК ВЛКСМ на укрепление Новосибирской областной организации. Утвержден 1-м секретарем Новосибирского обкома ВЛКСМ решением бюро ЦК ВЛКСМ от 4 сентября 1938 г., но уже 28 ноября 1938 г. был снят с должности<sup>10</sup>.

На первой областной комсомольской конференции в марте 1938 г. В.М. Иванов сообщил об итогах чистки в Новосибирской организации комсомола: за 1936-1937 годы в области было исключено 8,5 процентов состава об-

---

<sup>9</sup> В авангарде молодежи... С.98-101.

<sup>10</sup> РГАСПИ. Ф. 1-М. Оп. 3. Д. 197; Д. 201. Л. 101. (материал предоставлен к.и.н. А.И. Савиным); ГАНО.Ф.П.189.Оп.1.Д.1104. Л.10; Ф.П.190.Оп.1.Д.8. Л.82-83.

ластной организации, из них почти половина как враждебные элементы. В составе пленума крайкома оказалось 16 врагов народа, 24 члена пленума были исключены как не заслуживающие политического доверия<sup>11</sup>. Но, тем не менее, в ноябре 1938 г. В.М. Иванов был снят с должности секретаря Новосибирского обкома комсомола “за небольшевистские методы руководства организацией, грубый зажим критики, администрирование и игнорирование коллективного руководства”<sup>12</sup>. 13 февраля 1939 г. первым секретарем на I Пленуме обкома ВЛКСМ был избран **Алексей Шишкин**.

**Шишкин Алексей Федорович**, 1911 г. рождения, член ВЛКСМ с 1928 г., член ВКП(б) с 1932 г. Служил в Красной армии с 1933 по 1936 г. в должности командира отделения. Обмен партийных документов проведен в Хабаровском промышленном полку ВО НКВД.

В 1928-1931 гг. – учащийся школы ФЗУ в Новосибирске, в 1931-1932 инструктор школы ФЗУ.

После службы в РККА ВО НКВД – инструктор отдела подготовки кадров Управления Томской железной дороги в г. Новосибирске, руководитель секретариата при начальнике Управления Томской железной дороги. В 1938 г. секретарь Кагановичского РК ВЛКСМ, затем секретарь Новосибирского горкома ВЛКСМ, в 1938-1939 гг. инструктор Новосибирского обкома ВКП(б). С 1939 г. секретарь обкома ВЛКСМ. 13 февраля 1939 г. на I Пленуме обкома ВЛКСМ избран первым секретарем обкома<sup>13</sup>.

В августе 1941 г. А.Ф. Шишкин был освобожден от обязанностей 1 секретаря обкома и направлен слушателем Военно-политической академии им. В.И. Ленина<sup>14</sup>. Руководителем областного комитета ВЛКСМ стал местный выдвиженец **Иван Грищенко**, впоследствии призванный в армию и погибший 19 ноября 1944 г.

---

<sup>11</sup> Большевистская смена 28 марта 1938 г.

<sup>12</sup> РГАСПИ. Ф.1-М. Оп.3. Д.201. Л.101.

<sup>13</sup> ГАНО. Ф. П190. Оп.4. Д.9730. Л.1-4, 19.

<sup>14</sup> ГАНО. Ф. П 4. Оп.18. Д.12954.

Судьбы многих комсомольских работников в сибирском крае и области как в фокусе отражали результаты сталинского тоталитарного режима на региональном уровне. Сформировавшаяся гнетущая морально-психологическая атмосфера в обществе в тот период была деструктивной, тормозила процессы развития, блокировала самодеятельность, инициативу, энтузиазм молодежи. В этих условиях комсомольский актив, многие комсомольцы, их лидеры были не только объектом репрессий, но и сами вынужденно становились субъектом репрессивных действий.

### **Библиографический список**

*Горин С.Г.* Александр Косарев – генсек ЦК ВЛКСМ. 1929-1938 гг. Правда истории или обратная сторона медали // Российская молодежь: от комсомола к современным формам политической организации. Материалы межрегиональной научно-практической конференции (Новосибирск, 30-31 октября 2018 года). Новосибирск. Параллель, 2018. С. 105-110.

*Исаев В.И.* Особенности морально-политического климата в комсомольских организациях Новосибирской области в 1930-е годы // Российская молодежь: от комсомола к современным формам политической организации. Материалы межрегиональной научно-практической конференции (Новосибирск, 30-31 октября 2018 года). Новосибирск. Параллель, 2018.

*Криворученко В.К.* В тисках сталинщины: трагедия комсомола. Москва. Институт молодежи. 1991.

*Папков С.А.* Обыкновенный террор. Политика сталинизма в Сибири / С.А. Папков. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2012. 440 с.

*Папков С.А.* Лидеры сибирского (новосибирского) комсомола в 1920-1941 гг. // Российская молодежь: от комсомола к современным формам политической организации. Материалы межрегиональной научно-практической кон-

ференции (Новосибирск, 30-31 октября 2018 года). Новосибирск. Параллель, 2018. С.98.

## References

Gorin S.G. Aleksandr Kosarev – gensek CK VLKSM. 1929-1938 gg. Pravda istorii ili oborotnaya storona medali // Rossijskaya molodezh': ot komsomola k sovremennym formam politicheskoy organizacii. Materialy mezhregional'noj nauchno-prakticheskoy konferencii (Novosibirsk, 30-31 oktyabrya 2018 goda). Novosibirsk. Parallel', 2018. S. 105-110.

Isaev V.I. Osobennosti moral'no-politicheskogo klimata v komso-mol'skih organizacijah Novosibirskoj oblasti v 1930-e gody // Rossijskaya molodezh': ot komsomola k sovremennym formam politicheskoy organizacii. Materialy mezhregional'noj nauchno-prakticheskoy konferencii (Novosibirsk, 30-31 oktyabrya 2018 goda). Novosibirsk. Parallel', 2018.

Krivoruchenko V.K. V tiskah stalinshchiny: tragediya komsomola. Moskva. Institut molodezhi. 1991.

Papkov S.A. Obyknovennyj terror. Politika stalinizma v Sibiri / S.A. Papkov. M.: Rossijskaya politicheskaya enciklopediya (ROSSPEN), 2012. 440 s.

Papkov S.A. Lidery sibirskogo (novosibirskogo) komsomola v 1920-1941 gg. // Rossijskaya molodezh': ot komsomola k sovremennym formam politicheskoy organizacii. Materialy mezhregional'noj nauchno-prakticheskoy konferencii (Novosibirsk, 30-31 oktyabrya 2018 goda). Novosibirsk. Parallel', 2018. S.98.